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У статті досліджено питання визначення фінансових показників (індикаторів) еко-

номічної безпеки аграрного сектору України та встановлення їхніх критеріїв. Розроблено
алгоритм оцінювання економічної безпеки аграрного сектору. Запропоновано здійснювати
визначення економічної безпеки аграрного сектору на основі аналізу 3 груп фінансових інди-
каторів: раціональності регуляторної політики; раціональності сільськогосподарського
виробництва; інституційних. Для розрахунку інтегрального індексу економічної безпеки
аграрного сектору встановлено вагові коефіцієнти.
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БЕЗОПАСНОСТИ АГРАРНОГО СЕКТОРА
В статье исследованы вопросы определения финансовых показателей (индикаторов)

экономической безопасности аграрного сектора Украины и установлены их критерии.
Разработан алгоритм оценки экономической безопасности аграрного сектора.
Предложено осуществлять определение экономической безопасности аграрного сектора
на основе анализа 3 групп финансовых индикаторов: рациональности регуляторной поли-
тики; рациональности сельскохозяйственного производства; институциональных. Для
расчета интегрального индекса экономической безопасности аграрного сектора установ-
лены взвешивающие коэффициенты.
Ключевые слова: экономическая безопасность аграрного сектора; финансовые индикато-
ры; взвешивающие коэффициенты; критерии безопасности; угрозы.
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FINANCIAL INDICATORS OF AGRARIAN
SECTOR ECONOMIC SECURITY

The article explores the issues of defining the financial indicators of economic security for the
agrarian sector of Ukraine and their criteria. The algorithm for evaluation of economic security of
the agrarian sector is developed. It is proposed to determine the economic security of the agrarian
sector on the basis of the analysis of 3 groups of financial indicators: rationality of regulatory
policy; rationality of agricultural production and the institutional ones. For calculation of the inte-
gral index of economic security of the agrarian sector the weighting coefficients are determined.
Keywords: economic security of agrarian sector; financial indicators; weighting coefficients;
security criteria; threats. 

Постановка проблеми. Для України проблема забезпечення економічної
безпеки аграрного сектору має особливо важливе значення, що зумовлюється
сучасним станом розвитку вітчизняного аграрного сектору, нарощування
виробництва в якому відбувається переважно екстенсивним шляхом. Однією
з найважливіших умов ефективної регуляторної політики у забезпеченні еко-
номічної безпеки аграрного сектору є своєчасна ідентифікація факторів і умов
як загроз економічній безпеці. При цьому варто враховувати таку важливу
характеристику цих загроз, як несталість інтенсивності їх впливу на економіч-
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ну систему. Це означає, що той чи інший фактор може становити для еконо-
мічної системи різний ступінь небезпеки в різні періоди. Для цього потрібно
розробити спеціальні критерії і фінансові показники (індикатори) економіч-
ної безпеки та їх граничні (критичні) значення. Комплекс таких фінансових
індикаторів має ключову роль при визначенні стану економічної безпеки, а
їхні порогові значення є важливим інструментом системного аналізу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематика економічної безпе-
ки держави займає важливе місце у дослідженнях таких вітчизняних вчених,
як О. Гойчук [5], М. Єрмошенко [6], Я. Жаліло [7], В. Мунтіян [9], Г. Пастер-
нак-Таранушенко [10] та ін. Незважаючи на глибину розкриття цієї проблеми,
регуляторні аспекти гарантування економічної безпеки аграрного сектору
країни потребують подальшого теоретико-методологічного обґрунтування.
Одним з найефективніших важелів державного регулювання відтворювальних
процесів є інструменти регуляторної політики, зокрема, методи оцінювання
та інструменти підвищення рівня економічної безпеки аграрного сектору.
Саме тому проблеми визначення фінансових показників (індикаторів) еконо-
мічної безпеки аграрного сектору України та встановлення їхніх критеріїв
потребують поглибленого дослідження на підґрунті системного підходу до
теоретичних узагальнень, які мають стратегічне значення для вирішення еко-
номічних завдань суспільства.

Мета дослідження – визначення фінансових показників (індикаторів) еко-
номічної безпеки аграрного сектору України та встановлення їхніх критеріїв. 

Основні результати дослідження. Об'єктом дослідження економічної без-
пеки на рівні країни або галузі є макроекономічний кругооборот витрат і дохо-
дів, товарів, послуг і ресурсів на основі різних форм власності, їх поступової
диверсифікації. Підставою для оцінювання загроз і збитків від їх впливу є кри-
терії економічної безпеки, які можуть бути як якісними, так і кількісними.
Критерії, своєю чергою, виражаються показниками економічної безпеки.
Таким чином, суть економічної безпеки реалізується в системі її показників. 

Насамперед з’ясуємо, як фінансові індикатори та критерії економічної
безпеки трактує вітчизняне законодавство. На жаль, у Методичних рекомен-
даціях щодо розрахунку рівня економічної безпеки України, затверджених
Наказом Міністерства економічного розвитку та торгівлі України 29.10.2013 р.
№ 1277 [3] не надається визначення індикаторів економічної безпеки. Тому
звернемося до Методики розрахунку рівня економічної безпеки України,
затвердженої Наказом Міністерства економіки України 02.03.2007 № 60 [2]
(втратили чинність на підставі Наказу Міністерства економічного розвитку та
торгівлі від 29.10.2013 № 1277). У цій методиці дається таке визначення:
індикатори економічної безпеки  це реальні статистичні показники розвитку
економіки країни, які найбільш повно характеризують явища і тенденції в
економічній сфері; критерії економічної безпеки  це реальні статистичні
показники, за якими здійснюється оцінювання стану економіки країни з
точки зору забезпечення її сталого розвитку [2].

Також можна зупинитися на більш вдалому формулюванні поняття «кри-
терій економічної безпеки». У Законі України «Про продовольчу безпеку
України» (2012 р.) індикатори продовольчої безпеки визначаються як кількісна
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та якісна характеристики стану, динаміки і перспектив фізичної та економічної
доступності харчових продуктів для всіх соціальних і демографічних груп насе-
лення, рівня та структури їх споживання, якості та безпеки продовольства,
стійкості та ступеня незалежності внутрішнього продовольчого ринку, рівня
розвитку аграрного сектору та пов’язаних з ним галузей економіки, а також
ефективності використання аграрного природноресурсного потенціалу;
критерії продовольчої безпеки  граничні значення індикаторів, що є межею,
за якою продовольча ситуація у країні вважається небезпечною [1].

Інакше кажучи, оцінювання економічної безпеки може проводитися на
підставі критеріїв. Критерії економічної безпеки вимагають вибору певних
показників (індикаторів) економічної безпеки об'єкта дослідження, які харак-
теризують еволюцію відтворення ринку, рівень його кількісних і якісних пара-
метрів у системі статистики. Для економічної безпеки важливу роль відіграють
не самі показники, а їхні порогові значення, тобто граничні величини, недо-
тримання яких перешкоджає звичайному ходу розвитку різних елементів від-
творення, спричиняючи формування негативних, руйнівних тенденцій в еко-
номічній безпеці.

Індикатори, на основі яких встановлено порогові значення, формують
систему показників економічної безпеки. Найвищий ступінь безпеки досяга-
ється за умови, що весь комплекс показників перебуває в допустимих межах
граничних значень. Усі залежності між показниками безпеки та їх граничними
значеннями потрібно розглядати в динаміці, виявляючи їх стійкі закономір-
ності.

Виявлення загроз економічній безпеці і прогнозування їх наслідків здій-
снюються за допомогою моніторингу (систематичного порівняння дійсного
стану економіки з бажаним) показників економіки. Безпосередній відбір
індикаторів для моніторингу вимагає спеціального опрацьовування.

Для точного визначення стану економіки, виявлення і усунення небез-
печних тенденцій необхідною є комплексна оцінка граничних значень усіх
показників (індикаторів), що, своєю чергою, вимагає додаткового поглибле-
ного дослідження на основі класичних і некласичних залежностей економіч-
них параметрів [11, 92].

Алгоритм визначення рівня економічної безпеки аграрного сектору, на
основі якого будується система моніторингу, може бути поданий у вигляді змі-
стових етапів (рис. 1). Акцентуємо увагу на окремих змістових особливостях
кожного з цих етапів.

Сформулюємо основні вимоги, що ставляться до системи фінансових
показників економічної безпеки аграрного сектору:

- ця система має бути взаємозв'язаною із загальною схемою аналізу і
показників, які використовуються на державному і галузевому рівнях;

- показники економічної безпеки аграрного сектору повинні бути суміс-
ними з системою обліку, статистики і прогнозування, яка діє в Україні;

- має включати найістотніші показники, що впливають на її рівень; 
- система показників економічної безпеки аграрного сектору повинна

відповідати переліку основних загроз економічній безпеці аграрного сектору;
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- перелік показників економічної безпеки аграрного сектору, які вико-
ристовуються для аналізу, має бути мінімальним, легко доступним і перед-
бачати просту інтерпретацію;

- результати аналізу повинні передбачати просту і наочну перевірку;
- показники такої системи мають допускати можливість регулярного

моніторингу і прогнозування факторів, що впливають на рівень загроз еконо-
мічній безпеці аграрного сектору.

Рис. 1. Алгоритм визначення рівня економічної безпеки аграрного сектору,
авторська розробка

При оцінюванні рівня економічної безпеки аграрного сектору, як і при
оцінюванні рівня безпеки країни, основна складність полягатиме у виборі
показників економічної безпеки та їхніх характеристичних значень.

У сучасних умовах серед усього різноманіття індикативних систем на най-
більшу увагу заслуговують три основних підходи до вибору показників:

- відомі макроекономічні показники, що дістали назву «економічні та
соціальні індикатори»;

- відносні показники, як правило, агреговані (питомі ваги, коефіцієнти
та інші);

- показники небезпеки, порівняння яких з фактичними параметрами
дозволяє своєчасно побачити перевищення граничних значень і звернути на
них увагу.

Аналіз вищезазначених методичних підходів до побудови індикативних
систем показує, що на практиці ніхто не застосовує розгорнуту систему інди-
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каторів. Тому, крім аналізу індикаторів, вибраних для оцінювання економічної
безпеки, слід запропонувати саму методику їх вибору.

Зарубіжний досвід [4] дозволяє сформулювати два основних підходи до
використання груп індикаторів для оцінювання економічної безпеки аграрно-
го сектору:

- фінансові індикатори, що характеризують переважно економічну
ситуацію на території;

- додаткові фінансові індикатори, що відображають рух загальноеконо-
мічної активності.

Слід зазначити, що, незважаючи на відсутність у нормативних актах
фінансових індикаторів економічної безпеки аграрного сектору, розроблено
індикатори продовольчої безпеки, які частково характеризують економічну
безпеку аграрного сектору і вже містяться у нормативно-правових актах
України. Зокрема, Методикою розрахунку рівня економічної безпеки України
[3] встановлено 11 основних індикаторів стану продовольчої безпеки України,
а також визначено їх критерії. Тим часом, у Законі України «Про продовольчу
безпеку України» [1] встановлено критерії лише 3 з 8 індикаторів.

Таким чином, серед пропонованих індикаторів продовольчої безпеки
практично немає тих, які б характеризували рівень економічної безпеки аграр-
ного сектору. Проте, у ст. 12 Закону України «Про продовольчу безпеку
України» вказано, що «рівень розвитку аграрного сектору визначається за
допомогою оцінки обсягу виробництва окремих видів продовольства, урожай-
ності основних видів сільськогосподарських культур, продуктивності худоби і
птиці, частки господарств населення у виробництві окремих видів сільськогос-
подарської продукції, рентабельності виробництва основних видів продоволь-
ства; фінансових результатів підприємств сільського та рибного господарства,
харчової промисловості і з перероблення сільськогосподарських продуктів, а
також обсягу інвестицій в аграрний сектор, у тому числі іноземних, рівня дер-
жавної підтримки аграрних товаровиробників» [1]. Це чи не єдина з відомих
нам вказівка до переліку показників визначення економічної безпеки аграрно-
го сектору на законодавчому рівні. Проте вважаємо некоректним включати
рівень розвитку аграрного сектору до показників продовольчої безпеки. 

Пропонуємо досліджувати економічну безпеку аграрного сектору на
основі аналізу 3 груп індикаторів: раціональності регуляторної політики,
раціональності сільськогосподарського виробництва та інституційних.
Сформуємо перелік фінансових індикаторів та їх характеристичні значення
для нормування показників економічної безпеки аграрного сектору (табл. 1).

Для розрахунку інтегрального індексу економічної безпеки аграрного
сектору визначимо вагові коефіцієнти, шляхом експертного оцінювання.
Опитування, в якому взяли участь 20 експертів, здійснювалось у формі стан-
дартизованого інтерв'ю і передбачало відповіді на запитання, поставлені у
формалізованому вигляді (оцінка за десятибальною шкалою). Отримана в
результаті опитування інформація дозволила під час подальшого аналізу вико-
ристовувати середні експертні оцінки, що характеризували важливість кожно-
го індикатора для узагальнення об'єктів і структур або впливових взає-
мозв'язаних факторів у складних системах. 
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Згідно з методикою, розрахунок інтегрального індексу в цілому та інтег-
ральних індексів окремих сфер економіки здійснюється за допомогою вагових
коефіцієнтів, які визначено шляхом експертного оцінювання.

Вагові коефіцієнти для кожного субіндексу розраховуються за формулою
[3]:

(1)

де i – індикатор, який визначає стан агрегованого показника/субіндексу еко-
номічної безпеки (i = 1, 2, 3... n); ai – експертна оцінка, що характеризує важ-

ливість i-го індикатора для узагальнених об’єктів/субіндексів економічної
безпеки; di – ваговий коефіцієнт, який визначає ступінь вкладу i-го показни-

ка в інтегральний індекс складової економічної безпеки.
Інтегральний індикатор по кожній сфері безпеки розраховується за такою

формулою [3]:

(2)

де Im – агрегований показник/субіндекс m-ої сфери економічної безпеки (m =

1, 2, 3 ... 9); di – ваговий коефіцієнт, який визначає ступінь вкладу i-го показ-

ника в інтегральний індекс складової економічної безпеки; yi – нормалізова-

на оцінка i-го індикатора.
Розрахуємо вагові коефіцієнти для кожного субіндексу. Вагові коефіцієн-

ти для розрахунку інтегрального показника економічної безпеки аграрного
сектору наведено в табл. 2–3.

Розрахуємо індикатори стану економічної безпеки аграрного сектору,
користуючись запропонованим переліком індикаторів для нормування її
показників та їх характеристичними значеннями (табл. 4).

Використовуючи розрахунки індикаторів стану економічної безпеки
аграрного сектору в 2007–2014 рр. і вагові коефіцієнти для розрахунку суб-
індексів та інтегрального показника економічної безпеки аграрного сектору
розрахуємо інтегральний індикатор (табл. 5, рис. 2). Розрахунок інтегрально-
го індикатора здійснюється за формулою (2).

Так, у 2009–2010 рр. економічна безпека аграрного сектору знаходилась в
зоні небезпечного рівня (від 40 до 60%), у 2011–2014 рр. інтегральний індикатор
підтверджує висновок про небезпечний стан економічної безпеки аграрного
сектору. Продовження висхідної тенденції у стані економічної безпеки аграрно-
го сектору призвело до того, що у 2014 р. вона наблизилася до зони незадовіль-
ного стану безпеки (від 60 до 80%). Проте, аналізуючи показники стану еконо-
мічної безпеки аграрного сектору в Україні (рис. 2), зазначимо, що, незважаю-
чи на певне зростання, за підсумками 2014 р. інтегральний індикатор її стану
продовжує знаходитись у зоні небезпечного стану (55,7% від оптимального зна-
чення). За даними 2014 р., неістотне підвищення інтегрального індикатора еко-
номічної безпеки аграрного сектору є наслідком переважання позитивних тен-
денцій над негативними серед складових економічної безпеки аграрного секто-
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ру. Індикатори раціональності регуляторної політики, індикатори раціонально-
сті сільськогосподарського виробництва та інституційні індикатори продемон-
стрували зростання. Зауважимо: основними факторами, що стримують розви-
ток аграрного сектору економіки, залишаються висока спрацьованість основ-
них засобів, висока матеріало- та енергозатратність виробництва, низька кон-
курентоспроможність продукції, що виробляється на матеріально та фізично
спрацьованих та матеріально застарілих основних засобах.

Таблиця 2. Вагові коефіцієнти для розрахунку субіндексів та інтегрального
показника економічної безпеки аграрного сектору, авторська розробка

Таблиця 3. Вагові коефіцієнти для розрахунку інтегрального показника
економічної безпеки аграрного сектору, авторська розробка
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 ����� ��������� �����-�������  0,00943 
3 �������
���� ��������	� 
 �����%���
 �������� �����	����� ��	���	 �� #� ������� 0,09434 
 ������� �����+	���
 ����	�� !��� �	 � ���������� ����������	�  0,06604 
 ,�	��� ����� �������� ��������# ��������	� 0,08491 
 ,�	��� ����� �������� ��������# �	������	� 0,08491 
 
 

� �������	
� �	�������� �����	� 
�������� ������� 

	����������� 
1. ����	����� �����������
�� ������������ ������	� 0,34906 
2. ����	����� �����������
�� 
���
�	���
�����
�	��� ����������� 0,32075 
3. ��
������ �� ����	����� 0,33019 
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Рис. 2. Динаміка інтегрального індикатора стану економічної безпеки
аграрного сектору в Україні (станом на початок року), авторська розробка

Таким чином, у процесі дослідження розроблено систему показників для
визначення стану економічної безпеки аграрного сектору. Апробація методи-
ки розрахунку інтегрального індикатора підтвердила можливість її викори-
стання для аналізу економічної безпеки аграрного сектору.

Висновки. Серед пропонованих раніше індикаторів економічної безпеки
практично немає таких, які б характеризували рівень економічної безпеки
аграрного сектору. Запропоновано алгоритм оцінювання економічної безпеки
аграрного сектору, який включає такі етапи: формування динаміки індикато-
рів складових економічної безпеки; встановлення граничних та оптимальних
характеристичних значень індикаторів; вибір нормувальних коефіцієнтів з
діапазону зміни індикаторів і граничних значень; перетворення динамічних
рядів індикаторів і граничних значень з метою виключення їх від’ємних вели-
чин; нормування індикаторів і граничних значень за єдиним нормувальним
коефіцієнтом для кожного індикатора та його граничних значень; встанов-
лення вагових коефіцієнтів індикаторів і граничних значень для кожної скла-
дової економічної безпеки; розрахунок динамічного ряду інтегрального індек-
су економічної безпеки. Запропоновано здійснювати дослідження економіч-
ної безпеки аграрного сектору на основі аналізу 3 груп індикаторів: раціональ-
ності регуляторної політики; раціональності сільськогосподарського вироб-
ництва; інституційних. Для розрахунку інтегрального індексу економічної
безпеки аграрного сектору встановлено вагові коефіцієнти. 
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